

人居环境

小山村旧貌换新颜

——山西省介休市绵山镇坂地村建设宜居宜业和美乡村观察

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭 马玉

白墙黑瓦的整齐民居,火红的柿子挂满枝头,平坦宽敞的柏油路直通农家小院……行走深秋的山西省介休市绵山镇坂地村,满眼尽是生动和美的美丽乡村景。

“一年收成靠天,吃水用电不方便,要是遇上雨雪天气,出门上厕所最怕摔倒。”简单的话语道出了以前生活的无奈,不过,这样的生活对于70岁的老村民崔如虎来说,已经彻底成为历史。

这主要得益于2018年初,坂地村抓住介休市“村企联建”美丽乡村的政策机遇,依托金泉集团的资本优势,对坂地村的道路、上下水管网、煤改电、外墙保温、厕所等进行全面改造升级。通过一系列建设,坂地村补齐了农村基础设施“短板”,人居环境发生了质的改变。近年来,坂地村先后被评为山西省“休闲农业和乡村旅游示范村”“省级人居环境激励村”。

改厕治污一体推进

墙上和地上铺着明亮干净的瓷砖,亮堂的厕所里蹲便器、洗手台盆以及淋浴设施应有尽有。不到10平方米的空间,解决了村民武有强一家的如厕问题。

“现在厕所用着很方便,可刚开始改厕时我并不积极。”武有强提起改厕就收不住话匣子。武有强告诉记者,刚开始改厕时他有很多顾虑,既担心厕所所有人没人管,又不知道水冲厕所的污水会流到哪里去?

“2018年刚改厕的时候,不愿意改的村民不少。要想在村里开展改厕工作,首先要把粪污的处理方式搞明白。”坂地村党支部书记温锦滨说。改厕前村“两委”专门召集村民代表开会商议,最终确定将改厕和生活污水处理同步推进。村里先在低洼处建起一个日处理量约50吨的污水处理池,再逐一将农户家里的污水通过管网接通。

“清楚了粪污的去处,也了解到村里安排专人负责新修厕所的维修,我就马上报名要求改厕了!”武有强告诉记者,崭新的厕所给他一家的生活带来了不小的便利。“如今屋里就能上厕所,还能洗个热水澡。”武有强说。

从武有强家里出来,走在宽阔整洁、标线清晰的村路上,温锦滨介绍,就在这条柏油路下,埋着村里的一根根排污管道。“跟城市相比,农村的排污管道在建设时要考虑的因素更多。”温锦滨告诉记者,坂地村民的房屋依山而建,地基高低不



将垃圾坑整修后成为村民休闲的小公园。

唐旭 摄

同,在支管与主管道连接时要格外注意施工质量。坂地村为了将村民的生活污水全部纳管处理,在管网铺设开工前就做好了功课。精心设计施工图,严把工程质量关,按照“一户一策”的要求,做到应纳尽纳、应收尽收。

坂地村利用山地落差大的特点,污水能够在重力的作用下通过管网系统无动力收储,最终汇集到全村地势最低的污水处理站。粪污经过沉淀分解、厌氧发酵等流程,成为农作物最需要的优质农家肥;污水则经过沉淀和过滤处理达标后,排放在旁边的芥麦地里。

据介绍,明年坂地村将建成50立方米的污水调节池和500立方米的蓄水池,从而进一步提升排放水的卫生标准,并将处理后的污水留作灌溉用水。“污水变清水,既保护环境又节约了灌溉用水,一举两得。”温锦滨说。

全民参与美家园

在坂地村的活动广场上,曾用来给猪喂食的猪槽被用作了花盆,废弃轮胎围起了长长的绿化带,新建的八角亭成为村民“拉家常”的好去处。

“这地方原来是垃圾坑,污水横流,垃圾遍地,谁也没想到能变成公园。”正在散步的村民梁秀芝说,“我也在这个小花园里栽了树呢。”她告诉记者,建亭、栽花、种树,不少村民都参与了小广场的建设。“为了改善村里的环境,我们都愿意出点力。”梁秀芝说。

2018年开始,坂地村打响人居环境集中整治攻坚战。但作为账面没什么余钱的小山村,搞大拆大建、快干猛进的形式使不得,“发动群众,就地取材,打造小庭院”的整治思路成为村“两委”的共识。“我们开展人居环境整治的关键,就是要把村民的积极性调动起来。”温锦滨说。

在调动村民参与的过程中,坂地村从拆废弃猪栏羊圈、清污水、清垃圾、建卫生厕所等基础工作开始。他们一边发动群众拆除村中危旧房屋、烟炕、旱厕等,腾出空间统一规划,一边鼓励村民自己动手打造院里院外的微小景观。

“星级美丽人家”是坂地村为发动村民积极参与人居环境整治而开展的评比活动。村民云改弟这两天就为新一轮“星级美丽人家”评选中取得的好成绩而高兴。原来,上次评星时刚好赶上家里有事,院里卫生清扫不及时,“美丽庭院”和“垃圾分类”两个评项的星级都不高,影响了整体的得分。和邻居一比,单项和总分都落后,老两口心里很不是滋味。这次的评选中,干净清爽的院子、旧日瓦片打造的微景观都给云改弟加分不少。

记者在坂地村村头的公示栏上看到,星级户名单一眼就能看出谁家好谁家差,为的就是营造家家讲卫生、户户比洁净、组组来评比的浓厚氛围。据了解,目前全村已经有64户成为“满星”文明户。

“星级美丽人家”评比有效破解了村民过去“不想改”的难题。如今,坂地村家家户户门前都有各具特色的小花园、

小果园、小菜园。

就地吃上旅游饭

传统的晋中窑洞式民居,青石砖、木栅栏围起来的雅致小院,长满各类蔬菜的门前小菜园……循着欢快的笑声,记者走进村里打造的老院子农庄,有的游客正三五成群地在鱼塘边散步,有的则甩开鱼竿在“半亩鱼塘”钓鱼。

“现在池塘的步道上游客来来往往,但在以前,这里却是另外一番景象。”农庄食堂的面案师傅宋晓琴介绍,她在村里住了一辈子,在她的印象里,以前池塘边是村民丢弃生活垃圾的场所,村里的老窑洞也已破败不堪。“现在村里不仅环境好,村“两委”还将窑洞打造成传统小院,闲下来我们都会去池塘边走走。”宋晓琴说。

以干净整洁的村庄人居环境为基础,坂地村挖掘利用旧村闲置的宅基地资源,发展农旅融合产业。2020年,坂地村全面排查旧村宅基地和窑洞的数量、面积以及利用现状,通过修复、复建等方式,逐步将闲置的约60孔窑洞打造成传统农家院落。目前,已建成包括“老院子农庄”在内的3个传统农家小院。村民还在道路两旁的农房白墙上画上生动形象的墙绘。经过整治,坂地村已成为周边小有名气的乡村旅游打卡地,来这儿尝农家菜、赏乡村田园风光的游客络绎不绝。

乡村旅游业的发展,给村民们带来了实实在在的收益。“一个月有3000来块的工资呢!”宋晓琴对自己的收入很满意。“生意很红火,国庆节期间每天都有7-8桌的客人。”宋晓琴告诉记者,农庄忙起来的时候,她还会请附近村民来帮忙,每人每天可以拿到100元的收入。

坂地村还集中流转村内的“四荒地”,统一整合成一大块园区。目前,已连片种植果树、中药材等800余亩,并建立苗圃基地1个、有机蔬菜大棚2个,发展休闲采摘、农耕体验等休闲农业项目;通过“公司+农户”的经营方式,有效带动100余名村民就地就业,人均年增收1.5万多元。据了解,今年上半年,坂地村研学游接待量达6000余人次、旅游接待量达3万余人次。

“2022年以来,已有4名应届毕业生向村里递交了回乡工作、生活的申请。”温锦滨自豪地告诉记者,良好的发展前景不仅提升了村庄的知名度,也让大家对未来充满信心。伴随着美丽乡村建设升级,坂地村实现了旧貌换新颜的完美蜕变。

各地传真

安徽

到2027年将建设1000个和美乡村精品示范村

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭

近日,安徽省农业农村厅公布了全省2023年度和美乡村精品示范村建设名单,肥东县长临河镇四顶社区等200个行政村入选,建设周期为2年至3年。这是安徽省实施“千村引领、万村升级”工程中首次确定的精品示范村建设名单。据了解,到2027年,全省将建设1000个左右的和美乡村精品示范村。

为大力实施“千村引领、万村升级”工程,加快建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村,安徽省委、省农业农村厅组织开展了2023年度全省和美乡村精品示范村建设申报工作,并会同省财政厅等7家省直单位组织专家评审,结合日常工作评定,汇总形成了2023年度和美乡村精品示范村建设名单。

安徽省委、省政府将加快建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村,作为推进全省农业农村现代化的“一号工程”,要求以农村基本具备现代生活条件为目标,以产业富民强村为主线,以改善乡村基础设施和公共服务为基础,加快形成“千村引领、万村升级”乡村建设新格局。

湖北

做好闲置宅基地和闲置农房盘活利用

□□ 农民日报·中国农网记者 朱凌霄

近日,湖北省农业农村厅、省发改委等7部门联合印发《关于进一步做好闲置宅基地和闲置农房盘活利用工作的通知》(以下简称《通知》),要求经过5年努力,初步形成布局合理、种类多样、特色鲜明的发展格局,全省闲置农房盘活利用率提高50%以上,增加就业50万人,助推村集体增收收入增加5亿元,农民增收超过30亿元,打造一批盘活利用经典样板,总结一批可复制推广的盘活模式。

《通知》提出,盘活利用在农村集体土地上建造、产权合法清晰、房屋结构安全、处于闲置(包括部分闲置和季节性闲置)状态且能够使用的农房。要不断培育壮大各类主体,鼓励引导村民在乡、市民下乡、大学生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡和农村集体利用闲置农房创业兴业。《通知》要求,要充分利用闲置农房,结合优势特色农业资源,大力

发展休闲农业、乡村旅游、农家乐、民宿、农耕文化、农事体验、科普教育、电子商务、寄递物流等新产业新业态,拓展农产品冷藏、保鲜、烘干、仓储、分拣、分级、包装和手工编织、酿造腌制等初加工产业。各地可优先选择城边、路边、景边、山边、水边、园边等“六边”村落,开展闲置农房盘活利用。在充分尊重农民意愿、符合规划的前提下,支持利用全域国土综合整治、城乡建设用地增减挂钩等政策,采取拆除整理、复垦、复绿等方式,开展农村废弃、闲置宅基地整治;复垦出来的补充耕地指标,优先用于农民新增建房落实占补平衡,节约的用地增减挂钩等,可以建设小花园、小游园、小果园、小菜园等,美化乡村环境;较大的或连排的闲置农房,可改造为养老院、提供给孤寡老人和空巢老人集中居住生活;鼓励孤寡老人和空巢老人入乡养老,自愿合理退出的闲置农房用于盘活利用。

山东齐河县

确保百姓住上“安心房”

□□ 闫艺鸣

“我们村的安置房户型很好,明亮又通透,住着非常舒心。就是小区外墙漆皮很多都脱落了,影响小区整体美观,还有小区路灯有的灯泡坏了,一直没有维修,晚上出来遛弯很不方便。”近日,山东省齐河县安置房建设和农村危房整改专项督查工作组将住户王女士反映的问题详细记录下来,将交办有关部门落实解决。

安置房建设和农村危房整改事关群众切身利益,齐河县纪委监委整合住建部门和乡镇(街道)力量,成立五个专项监督工作组,对全县安置房建设和农村危房整改工作开展专项监督检查,确保百姓住上“安心房”。

专项监督工作组通过“四不两直”暗访、抽查、查阅资料、个别谈话、座谈交流、入户走访等方式,并结合“12345”

市民热线和信访举报平台相关线索梳理结果,发现少数安置房存在建设进度迟缓、安置房大排查问题整改不彻底等5类问题,检查范围覆盖全县15个乡镇(街道)68个安置区和11292处农村危房。

针对能够立即整改的问题,工作组当场督促责任人整改到位,对不能立即整改的问题通过住建部门反馈到乡镇(街道),并要求明确整改责任人、整改要求、整改时限。同时,就专项督查情况建立问题台账,在整改期满后开展“回头看”,逐一“对账销号”,确保问题全部整改到位,不落一村一户,把好事办好、实事办实。

“农村安置房建设和危房整改是民生工程、民心工程。我们作为纪检监察机关主动作为、靠前监督,持续跟进在建项目的进度,不留盲区,让更多的群众早日实现‘安居梦’。”齐河县纪委监委相关负责人表示。

浙江武义县凡岭脚村

垃圾兑换换出村民新风尚

□□ 陶莎莎 徐冠莹

近日,走进群山环抱的浙江省武义县俞源乡凡岭脚村,首先映入眼帘的是干净整洁的村道。在村里一户小院子门口,村民祝金昌正在清理家门口的塑料袋、饮料瓶、烟蒂。“这些都可以送到垃圾兑换超市换取日常生活用品,80个塑料袋可以换一袋料酒。我们都已经形成习惯啦!”

在凡岭脚村的垃圾兑换超市,货架上井然有序地摆放着盐、料酒等与村民生活息息相关的物品,物品上标注着兑换的分值。在超市的桌上放着一本厚厚的记录本,随手一翻,每一笔兑换明细都被清晰地记录在本子上。

祝云琴是村党支部委员,也是村垃圾兑换超市的管理员,她见证了村里垃圾分类工作从“党员挨家挨户宣传”到“村民积极自觉”的改变过程。“以前垃圾

随意乱扔,每周三村“两委”都会组织党员到村民家中检查并宣传垃圾分类的知识,现在村民都会自觉把垃圾捡起来,拿到垃圾兑换超市换取生活用品,我们会一一登记在册。”村庄环境越来越好的同时,村民对村党支部的“向心力”也越来越强。凡岭脚村也在村民共同努力下被评为“省级垃圾分类示范村”。

“面子”好看,“里子”也能落下。凡岭脚村村“两委”深挖村庄资源禀赋,利用水资源丰富的优势,引进水上漂流项目,不仅带动村集体增收,也为村民家门口就业提供了机会。如今,村民开办的农家乐达到11家。“现在村里的变化真切切看得见,环境好了,吸引更多游客来这里游玩,村民的收入也增加了。”村党支部书记祝云琴说。

“把绿水青山转变为金山银山,凡岭脚村展现的正是美丽乡村的魅力。”武义县委组织部相关负责人表示。

宜居漫谈

乡村规划要做到『五个坚持』

农业农村部农村经济研究中心 王慧敏

乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务,乡村规划是乡村建设的施工图。从《“十四五”推进农业农村现代化规划》《乡村建设行动实施方案》到2013年中央一号文件,都对乡村规划的重要意义和重点任务进行强调和部署。乡村规划好用是用好规划的前提,现实中,一些地方在乡村规划上走偏了路,不仅没有发挥实际作用,有的还造成资金浪费和资源破坏,治理成本高、代价大。新时期新阶段,做好乡村规划,要做到“五个坚持”。

坚持县域规划建设一盘棋,提高乡村规划的融合性。实行县域统筹,构建以县城为龙头、中心镇为节点、乡村为腹地的县域发展体系,形成分工有序、布局合理、功能完善、结构协调的发展空间结构。乡村规划应与国土空间规划相衔接,合理确定村庄布局和建设边界,优化乡村生活空间。要着眼于让农村基本具备现代生活条件,统筹“人—地”“人—景”“人—居”“人—村”“人—产”五对关系,编制“多规合一”的实用性村庄规划,循序渐进,稳步推进。

坚持因地制宜,提高乡村规划的精准性。百里不同风,十里不同俗。乡村规划要立足不同地区经济社会发展水平、资源禀赋条件,摸清发展基础,尊重发展规律,坚持突出特色,分类确定建设模式,做到“一村一策”。要从“特色保护类村庄”“城郊融合类村庄”“撤并搬迁类村庄”“集聚提升类村庄”不同定位出发,让千万乡村找到适合自己规划的“最优解”。既要注重对乡村特色风貌、乡土文化、自然山水的留存保护,更要传承好乡村的人文精神、道德规范等非物质文化遗产,让乡村文明更好助力乡村振兴。

坚持产业优先,提高乡村规划的实用性。产业兴旺是乡村振兴的重点,宜业的乡村规划应以县域为单元统筹考虑产业发展,科学布局生产、加工、销售等环节。在此基础上,结合乡村功能、基础设施配套、生态环境保护、土地节约集约利用、劳动力、技术和资金等多方面因素,选准产业发展的着力点,避免产业发展同质化和低效化。要合理安排产业发展用地,对附加值较高的农产品加工、一二三产融合等项目用地优先保障,为村庄可持续发展创造有利条件。

坚持尊重农民意愿,提高乡村规划的参与度。乡村振兴是为农民而兴,乡村建设是为农民而建。应把尊重农民意愿、反映农民诉求、接受农民监督贯穿于规划始终。规划编制阶段,建立多方参与的协商机制,鼓励引导熟悉当地情况的能人积极参与、献计献策;还可采取召开村民代表座谈会、调研走访等形式听取民情民意。在规划实施阶段,鼓励将规划实施纳入村规民约,发挥村民主体作用,成立监督委员会,监督规划实施,实现共商共建、共治共享。

坚持刚性和弹性相结合,提高乡村规划的适应性。作为乡村建设的施工图,乡村规划既要能用管用,又不能完全“管死”。由于村庄发展建设存在一定的不确定性,产业发展重点也有调整的可能,因此对未来发展不清晰的地段,可暂不明确或规定用途,并预留相应规划建设用地指标,通过采用“机动指标+用途留白”的方式,应对可能增加的村庄土地利用需求,提高乡村规划的适应性。



近年来,宁夏开展“百村千画·乡村美化”行动,改善提升农村人居环境。近日,墙绘爱好者来到宁夏固原市彭阳县杨坪村,在村里主要街道两侧的农房上绘制具有乡村特色的墙绘。图为墙绘爱好者正在墙面上精心描绘。

胡冬梅 摄

水利部：今年已提升5400多万农村人口供水保障水平

□□ 农民日报·中国农网记者 李锐 韩啸

10月25日,记者从水利部举行的“2023年前三季度水利基础设施建设进展和成效”新闻发布会上获悉,今年以来,水利部指导督促各地优先推进城乡供水一体化、集中供水规模化建设,因地制宜推进小型供水工程规范化建设和改造。1-9月,落实农村供水工程建设投资1069.1亿元,已完成投资833.2亿元,均较去年同期增长20%以上;开工建设农村供水工程17089处,完工11504处,提升了5493.6万农村人口供水保障水平。

水利部农村水利水电司相关负责人介绍,水利部对标今年新实施的《生活饮用水卫生标准》(GB 5749-2022),联合有关部门强化农村饮用水水源保护,配备水质净化消毒设备,对城乡供水一体化、规模化工程全面开展水质自检,加强对小型集中和分散农村供水工程的水质巡

检和抽查,不断强化农村供水水质保障。同时,积极推进农村供水县城、片区统一管理,加强农村集中供水工程标准化管理,推进数字孪生农村供水工程建设。完善水价形成和水费收缴机制,加快推进计量收费。1-9月,各地落实农村供水工程维修养护资金42.7亿元,其中中央财政补助资金30亿元;已完成维修养护资金35.8亿元,维修养护农村供水工程7.8万处,服务农村人口1.7亿人。

农村饮水安全保障是巩固脱贫成果、推动乡村振兴的重要标志。水利部兜牢农村饮水安全底线,加强农村饮水状况全面排查和动态监测,做到问题早发现、早解决,保持动态清零。指导受旱旱灾影响的地区强化农村应急供水保障,加快修复水毁供水工程,强化水质检测,全力确保灾区农村群众饮水安全。通过新建工程、维修养护、应急供水等措施,解决了169.5万农村人口的饮水临时反复问题。